

帶著愛與公義，謙卑地與上帝同行

最佳拍檔－林永頌與施淑貞律師專訪

文／林秀美

人要離開父母，與妻子連合，二人成為一體。

既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了。

(《聖經》〈馬可福音〉第10章第7～8節)

林永頌與施淑貞，分別來自台南與彰化。因著共同的志趣，大學時先後轉入法律系就讀；因著共同的理念，學成後聯手創立律師事務所；更因著共同的信仰，他們結合成為夫妻，在同儕共學、事業伙伴之外，還要在人生的道路上相互扶持。

信仰引領成為法律人

林永頌在民國68年考進政治系國際關係組（相當於外交系），雖然對自己的志向還不清楚，不過當時黨外民主運動如火如荼，而若干政治系老師卻昧於政治現實，讓他在失望之餘決定轉系，大二轉入法律系之後如魚得水，唸得極為起勁。

施淑貞在民國72年進入園藝系就讀，不出幾個月即對實驗室的生活失去興趣，開始旁聽其他課，她發覺法律可以協助解決人際問題，十分吸引她，受到學長鼓勵，發奮年餘，在升大三時成功降轉法律系。

兩人都出自單純的公務員家庭，也都是基督教家庭，在信仰的帶領下，他們比同齡的年輕人更具人文關懷，「信仰不是單純個人與上帝的關係，也與其他人和土地有關聯，而法律系的訓練可以讓我為社會做一點事」，施淑貞如是說。兩人也在這種使命驅使下，成立「長老教會台師長青團契」，凝聚台大與師大的基督徒學生，增長靈命，也適時表達對社會的關心。

司法官考試一波三折

雖說是滿懷抱負，不過二十歲的年輕人對未來生涯還是模糊的，而當時法律系畢業生不外乎以法官、律

師或檢察官為終身職志，所以兩人在畢業後，繼續攻讀研究所同時也參加各種資格考試。不同的是，對他們而言「考上是一個開始，不是目的，在生活無虞下，更重要的是能做一些想做的事。我們在教會和學校團契聽演講或學長工作經驗分享當中，了解到難民、漁民、勞工等弱勢族群受到差別待遇，雖然當時是學生不能有什麼作為，但對於社會的不公平已了然於胸」，林永頌說道。

林永頌在研究所期間即考上律師，但司法官考試卻一波三折。第一年筆試總分比榜首高卻因國文低於門檻而落第，第二年筆試通過卻在口試時被刷掉，校園紛紛傳言可能因研一時為林義雄的妻子方素敏助選而受到波及，第三年口試吊車尾，終於考上；對此林永頌也只有以「人生太順利不盡然是好事」自我解嘲。施淑貞則是大學畢業後先考上司法官，隨即結婚、唸研究所，只想畢業後專心作一名稱職的法官，不過當時已是律師的林永頌卻聳恿她「給自己多一個選擇」，所以也去考律師，才有後續兩人共同創業。

創業為服務弱勢族群

在學時隨著邱聯恭教授參與台大法律社諮詢服務，畢業後帶著學弟妹為台北市東湖地區的原住民提供更直接的法律協助，面對勞工疾苦，讓他對於未來要當法官或律師產生困惑，於是回校求助恩師，後來在指導教授翁岳生（現任司法院院長）的引薦下，進入萬國法律事務所工作。

平日在大型事務所工作，假日仍在原住民勞工服務中心服務，直到中心因經營問題停擺，夫婦倆轉往天

主教職災勞工中心及勵馨社會福利基金會，持續關懷職災勞工與離妓權益。只是重度職災的和解不易，需要訴訟；眼見一個個家庭可能因此破碎，而他們卻有於週間工作無法伸出援手，林永頌對於自己穿梭於兩個迥異的世界，開始感到掙扎，在找不到平衡點的情形下，他決定創立自己的事務所。

民國81年4月1日永信法律事務所正式開張。取名「永信」其來有自，永字取自林永頌的名字，而「信」則取自基督教精神「信望愛」，兼具對上帝有信，也帶給人們實質信賴的雙重意義。發展迄今，除了夫妻兩人，現有六名律師及三名行政秘書，初創業時義務案件佔事務所總量四分之一到三分之一，竟能收支平衡，他們將一切歸功於上帝的保守。

好憐憫回饋上帝恩賜

成立自己的事務所之後，義務案件有增無減，關懷層面更從弱勢族群擴大到參與法案立法（如離妓防治法起草），固然能實現自己的理想，一度也累得他們抱怨何苦來哉，信仰便在此時發揮力量，支持他們繼續前進。

身為基督徒，他們比一般人更能自省，懂得珍惜恩賜。林永頌說「初入社會，歷練不足，如果立刻去當法官，掌握權威，可能會自以為是，清卻不明，所謂清官反而害人；相較於法官端坐高台，律師直接與人民接觸，在台下比較真實。我的人生是在模糊當中找尋出路，看似在付出，實則在學習」。

弟弟在服役時突然車禍去世，讓施淑貞順遂的人生首次遭逢重大打擊，她第一次認真地思考生命的意義，甚至自問何以要成為法官。不過，當她為職災勞工作義務法律服務時，看到這些肢體受創的朋友仍勇敢地活著，外表的殘缺卻散發著旺盛的生命力，讓她有莫名的感動；這也是為什麼自剖個性不適任律師的她，最後選擇律師的重要轉機。

夫妻默契為事業加分

雖笑說誤上賊船，若非理念契合夫妻亦難共事，施淑貞毫不保留地稱許林永頌擁有上帝賦予的思辨能

力，是她望塵莫及的。「在專業上他是我的啓蒙老師，在工作上他是一個嚴苛的老闆，對自己的太太亦不例外。他對我寫的狀子會不留顏面地加以刪改，我當然會有挫折，如果是一般人，還可以回家向另一半訴苦，可是我回家面對的人還是他。雖說不免影響夫妻生活，不過我們愛情長跑五年（編按：結婚十二年），正是兩人有無可取代的默契，我們對事務所的走向、接案的原則等態度一致，工作上可相互支援，默契高於一般的工作伙伴」。當然，她也不諱言，如果雙方意見不同時，林永頌會期待以他為主。

林永頌則語出驚人地表示「我當時的想法比較傳統，像雜貨店一樣，覺得把兩個人綁在一起比較好」。他同意外人總有他主導的想像，或許是個性不同使然，不過也正因為如此，兩人在工作上互補，更添助力。「我的個性容易衝過頭，她則會適時煞車，而且她心思細膩，會辦慶生會照顧員工，這都是我所忽略的。更重要的是，我們對事業理想的共識高，這是再好的朋友也無法取代的」；顯然，兩人合作充份發揮了夫妻共事的最大優點。

行公義發揮律師本色

事務所沒有醒目招牌，也沒開在法院旁，夫妻倆除了工作、服務和教會生活，更不參加應酬，業務泰半靠客戶口耳相傳推薦來的。誠如林永頌所言，多年來



▲台大校園最著名景點之一的醉月湖，是無數學子流連足跡的地方，圖為林永頌與施淑貞於1984年6月合影於醉月湖畔。

校友專訪

他們秉持著合理、認真、誠實三原則，以及「律師專業」與「真實可靠」兩張執照，已建立極佳口碑。

「執業十多年，雖有棘手的案件，但感謝上帝沒有承受不起的」。林永頌記得有一次義務幫助一個因醫療過失致死的勞工家庭向醫院求償，被告醫生還是朋友的親戚，由於醫院拒絕承認過失，加上台灣醫醫相護的陋習，他們對此宗個案結果並不樂觀，但求盡其在我。為開庭他們放棄預定的國外假期，前晚兩人一同禱告，期望上帝會照顧孤兒寡婦，結果竟然判定院方有過失！後來雙方和解，家屬事後拜謝，釋懷的笑容令他迄今印象猶深。

而甚受矚目的張志輝案則是他們執業過程中較為特殊的案件，接手的過程也經過一番曲折。原允諾陳進興為其妻舅辯護的謝長廷因競選高雄市長，而將案子委由林永頌等人接手，林永頌時任民間司法改革基金會執行長兼發言人。由於輿論未審先判，認定「壞人的家屬也是壞人」；對此他雖不表苟同，並認為法律不應被媒體左右，而且極可能有冤屈，只是輿論的壓力確實讓他為了基金會聲譽而躊躇，後來謝長廷親自來電，他認為無由推託，於一審即將辯論時正式接手。

一審時戲劇性的宣判無罪，當庭釋放，當時輿論譁然。接手後隨即面對來自親朋好友的質問，以為他們爲了金錢或是受騙了，殊不知這是義務案件。而施淑貞剛開始也認為縱使有冤屈，還有其他人可以接手，犯不著爲此承受如此沉重壓力，直到有次在司改會看電影《綁票疑雲》，該片描述被控綁架林白兒子的嫌犯堅持清白，卻仍在證據不足的情形下被送上電椅；那一幕讓施淑貞驚覺：一個人單獨面對司法時是很無助的，此後她不再反對了。

提昇人的素質救司法

張志輝案一審無罪，二審改判無期徒刑，更一審依舊被判無期徒刑，更二審再被判無罪，之所以會有如此大逆轉，林永頌對好法官「不只是認真，還要有肩膀」的一句話直指問題核心：能以事實爲據，本著道德良心及專業知識判決的法官才有擔當。張志輝案暴露了台灣仍缺乏理性對待、合理審判的法治觀念，更令人遺憾的是，甚至連政府執法部門也都未建立應有的制度。

司改會曾受理死刑申冤，陳請監察院調查，未料法務部竟在調查期間獨斷執行槍決，草率地結束一個寶貴的生命。林永頌與施淑貞認爲司法是爲人民而存在，如果

連法律人都不尊重生命，則法律不復有存在價值；此即民間司改會長期戮力推動司法改革的終極目標。前述案例的家屬即在他們的協助下，化悲慟爲力量，藉由拍攝紀錄片，推動相關法案立法。

長久以來，台灣的司法不被人民信賴，仔細推敲問題所在，林永頌認爲有人的部分，也有制度的部分。「法官本身的素質最重要。早期有不少法官既缺乏能力，又不認真，甚至心術不正，當然年輕一代已有改善，但年輕人也有兩個問



結婚十週年紀念照，攝於 1999 年 7 月。

題：一是社會經驗不足，因此要修改法官任用條件，以一定工作實務經驗爲資格要件，這部分已獲共識，未來可望修訂；二是講究生活休閒，較欠缺犧牲奉獻的精神，這部分只有以健全訴訟及人事制度以爲補救」。進一步探究素質低落的癥結，林永頌歸結於文化所致，解決之道則有賴教育。「國外的法條可以移植，但其背後的文化無法移植。台灣的社會講關係，不論是非，漠視法律基本精神，在這種文化環境之下要追求真實是非，根本上有衝突。但文化並非不可變，只是需要時間，尤其政黨政治形成後，司法應不再是被操控的工具。作爲法律人，我們自勉不能僅以通過法條爲滿足，

而是要讓參與審判的人乃至社會大眾，都能對法律產生信賴感；法律要更人性化，人民則要有是非，我們要讓台灣成為真正的法治社會，從另一方面來看，這也關係著國家競爭力的提昇」。

回味大學生活感恩多

回顧大學生活，兩人非常慶幸成為台大人，施淑貞說得傳神：「感謝上帝讓我有機會在台大求學，為我打開一扇自由呼吸的窗。我是單純的中部學生，初入大學，對於台大的自由學風，一開始還適應不良，不知道要做些什麼。台大的社團活動多元，各種思想蓬勃發展，對我本來保守的觀念相當具有啟發性；這樣好的環境，難怪有人說『即使在台大宿舍睡四年也會進步』」。

對於母系教師的春風化雨，他們更是銘感於內。李鴻禧教授在憲法的專業無庸置疑，對當時社會也多有關照，技巧地以學術角度引導學生，讓學生有機會了解台灣法政真相；而邱聯恭教授每週六帶著學生為平民法律服務，以身作則，值得敬佩；翁岳生院長個性溫和，但對司法以及這塊土地的熱情亦曾讓學生為之動容。這些「拉比」（希伯來語「老師」的意思）本著知識份子的良心，身體力行對社會的關懷，是學生為人處事的最佳楷模。

施淑貞補充說道，雖因志趣不合而離開園藝系，不過當時系主任基於個人轉系經驗的同理心，對她表達支持的態度令她感念在心；而就讀研究所期間又遭受家人病逝的重大變故，指導教授曾陳明汝更不吝給予關愛與提攜，讓她得以順利完成學業。「從他們身上學到的不只是知識、做學問的態度，更有對土地、對人們的真心付出」。

信仰仍是最終的支持

在台大求學，讓他們養成專業能力，獲得了進入社會之前的裝備；進入社會後，發揮所長而外，信仰則使他們更能堅定信念，不畏濁流。「因為相信，我知道有一位有愛又有公義的上帝在帶領；因為有祂，我們很清楚我們所做的都是出於信仰。信仰是驅策我們持續的動

力，讓我們即使被誤解，猶原堅定不移，因為我們相信：人生的意義唯有靠信仰才能彰顯」。

施淑貞亦表示在年輕時即確定自己的信仰是寶貴的，而「台師長青團契」即是孕育的園地。「團契成員來自不同科系，大家因著信仰結合在一起，雖然學校其他社團也有友誼但有時還要表現自己，相對地，團契則是沒有條件的關愛與接受，這對一個離鄉遊子而言十分溫暖」。團契帶給他們共同的信念是：能在最好的大學唸書是上帝恩賜的機會，未來在社會上工作是上帝交付的任務，因此工作不只為個人與家庭溫飽，還要幫助別人，善盡作為社會一份子的責任。

而在痛失弟弟之後，施淑貞的家人出資成立文教基金會，獎助各大學法律系學生，將親情之愛昇華，若無信仰，一般人可能會耽溺在沉痛中，久久不能平復。「信仰帶給我堅持的盼望：相信上帝是我們的依靠，只要我們堅持我們所做的，上帝會在過程中保守我們，供給一切我們所需用的」。

這對年輕夫婦不似芸芸眾生追逐物慾，並非他們不能，而是不愛，因為他們明白人生還有更重要的目標，那就是「行公義，好憐憫，存謙卑的心，與上帝同行」（摘自《聖經》〈彌迦書〉第6章第8節）。

（照片提供／施淑貞）



封底應景馬年賀卡，為附設醫院耳鼻喉科
李憲彥醫師的創作，其寓意圖解如下：

